



CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

HOTĂRÂRE nr. 465

din 22 octombrie 2021

mun. Chișinău

**cu privire la decontarea dezechilibrelor din rețeaua de transport al gazelor naturale
a SRL „Moldovatrangaz” pentru luna septembrie 2021**

În conformitate cu art. 39 alin (4) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016, pct. 441 din Codul Rețelelor de gaze naturale nr. 420/2019 din 22.11.2019, în temeiul solicitării SRL „Moldovatrangaz” nr. 27-1001 din 19.05.2021, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică,

CONSTATĂ:

Prin scrisoarea nr. 27-1001 din 19.10.2021, SRL „Moldovatrangaz” a sesizat Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică cu privire la necesitatea intervenției în scopul identificării în termen proxim a unei soluții în privința asigurării echilibrării rețelei de transport al gazelor naturale, care a înregistrat un dezechilibru negativ în luna septembrie 2021. În luna septembrie curent, în Republica Moldova (partea dreaptă a Nistrului) a fost înregistrat consumul de gaze naturale în valoare de 48,36 mln. m³, care a depășit cu 17% volumele procurate de la SAP „Gazprom” pentru luna respectivă (37,789 mln. m³).

Volumul gazelor naturale livrate de la SAP „Gazprom” în luna menționată a fost mai mic decât consumul înregistrat în Republica Moldova, din motivul că în septembrie 2021 în punctele de interconectare (PI) a sistemului transport gaze cu cel din Ucraina au fost înregistrate depășiri ale Contului de Echilibrare Operațional (OBA) și anume:

- în PI Grebeniki la data de 2, 3 și 12 septembrie 2021 valoarea acestuia a atins limita de + 5 mln. m³, stabilită în Acordul de Interconectare (AI) cu Operatorul sistemului de transport din Ucraina;

- în PI Alexeevca în perioada 14.09.2021 - 22.09.2021 valoarea OBA a atins limita de + 3 mil m³, stabilit în AI.

În perioada, când conturile OBA corespundeau limitelor maxime admisibile, SA „Moldovagaz” a fost nevoită să nominalizeze volume de gaze mai mici decât capacitățile rezervate în valoare de 1,365 mln. m³, pentru a restabili valoarea OBA la PI Grebeniki și PI Alexeevca în conformitate cu înțelegerea părților că ea va tinde spre „0” (zero).

După reducerea valorilor conturilor OBA în limitele stabilite („0”), SA „Moldovagaz” a revenit la nominalizări zilnice maxime posibile de circa 1,365 mln. m³ către SAP „Gazprom”, însă acestea deja nu acopereau necesarul de consum pe țară care depășea valoarea capacităților ale PI rezervate de SAP „Gazprom” pentru perioadă menționată în legătură cu scăderea temperaturii mediului ambiant în a III-a decadă a lunii septembrie.

Potrivit SRL „Moldovatrangaz”, din cauza insuficienței volumelor de gaze naturale importate pentru acoperirea cererii, a fost preluată din perna tehnologică a rețelelor de transport ale SRL „Moldovatrangaz” în volum de 5,064 mln. m³, creându-se un dezechilibru în rețelele SRL „Moldovatrangaz”.

În contextul constatării la data de 22.10.2021 de către Comisia pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova a situației de urgență pe piața gazelor naturale, pornind de la solicitarea Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale al Republicii Moldova nr. 07-4863 din

cheltuielilor aferente achiziției gazelor naturale și întru neadmiterea majorării prețului reglementat aferent furnizării gazelor naturale consumatorilor finali, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică,

HOTĂRĂȘTE:

1. SRL „Moldovatrangaz” și SA „Moldovagaz” vor întreprinde următoarele măsuri destinate decontării dezechilibrelor în rețeaua de transport a gazelor naturale pentru luna septembrie 2021:
 - 1) SRL „Moldovatrangaz” va finaliza decontarea volumelor de gaze naturale, care au constituit dezechilibrul negativ creat de furnizor în luna septembrie 2021.
 - 2) SA „Moldovagaz” va restitui în mod de urgență, pînă la data de 31.12.2021, SRL „Moldovatrangaz” volumul de gaze naturale de 5,064 mln. m³ prelevat în exces din rețeaua de transport al gazelor naturale, pentru acoperirea dezechilibrului creat în luna septembrie, la același preț.
2. SA „Moldovagaz” nu va solicita recuperarea prejudiciilor de la consumatorii noncasnici care au depășit limita de consum prognozat pe parcursul lunii septembrie 2021.
3. După finalizarea decontărilor, Departamentul licențiere, monitorizare și control din cadrul ANRE va iniția un control tematic referitor la dezechilibrele create în luna septembrie 2021 și decontarea lor, prezentând spre aprobare Consiliului de administrație al ANRE un Raport de control în acest sens.
4. Prezenta Hotărâre poate fi contestată la autoritatea emitentă, în termen de 30 de zile de la notificarea prezentului act.

Veaceslav UNTILA
Director general



Octavian CALMÎC
Director



Eugen CARPOV
Director



Ștefan CREANGĂ
Director



Violina ȘPAC
Director

